

特别关注

出租车春节涨价成“惯例”?

本报记者 刘正文

春节期间,本报热线接到很多市民关于出租车擅自抬高起步价的投诉。起步价从5元涨至10元,众多出租车司机认为这是“照例”而行,而市民对于涨价普遍表示不能理解。

起步价涨了一倍

农历大年三十晚上,市民孟先生在民主北路打的回家。拦下一辆出租车上车后,司机开口便说“起步价10元”。“你们怎么想涨价就涨价?”感到不满的孟先生问司机。而司机振振有词地说:“每年到这时都是这样,大过年的,你坐谁的车起步价都是10元。”急着往家赶的孟先生不得不接受涨价的事实。孟先生说:“一到过年,出租车就涨价,你不接受都不中。”

市民芦女士农历正月初三打的回家。平时打的只需8元,但这次花了13元。多付钱的原因也是起步价涨至10元。对此,芦女士已见怪不怪了。她说:“去年打的回家就遇到涨价,今年又是这样!”

过年涨价成了“惯例”?

对于涨价,一名出租车司机对记者说,出租车在春节期间涨价已成“惯例”。他认为,辛

苦了一年,春节期间也不能休息,其他行业春节上班都有加班费,出租车在春节期间涨价理所当然。况且,乘客上车前,出租车司机对乘客说明了要多少钱,如果乘客接受就可以上车,不接受可以不上。

市民对春节期间出租车涨价有何看法呢?记者在街头随即采访了部分市民。市民许先生说:“出租车私自涨价肯定是不应该,起步价是经过物价部门核定的,随意提高对乘车人来说就是‘霸王条款’。”与许先生持同样态度的市民占据了绝大多数,他们普遍认为春节涨价不合理,有关部门对此应该查处。

据记者了解,关于出租车春节涨价的情况,市城市客运管理处和市物价部门均表示,将根据市民举报逐一进行调查落实,对擅自涨价的出租车严肃处理。

到底算不算乱收费?

河南立诚律师事务所姬律师认为,未经物价部门批准的擅自涨价行为是不合法的。不过,如果乘客上车前,司机先行与乘客进行协商,双方在价格上达成一致,有了约定后,那么这种行为应该属于合法行为。如果双方无法达成一致,而司机发生拒载行为,乘客可以打电话向客运部门投诉。

“严禁涨价”不是说说就算了

□翟 艳

看看,出租车过年涨价都成“惯例”了,为啥没人管得了呢?年前的声音“严禁出租车春节期间涨价”现在看来是那么的苍白无力,这是为什么呢?笔者以为,这“严禁涨价”可不是说说就算了,若行政监管部门不采取切实有效的措施在假期期间加大监管力度,严格、及时执法,这种过节就涨价的行为只会过犹不及。那时,这“惯例”可就成真了!

人们都听说过“狼来了”的故事,它讲的是好孩子要诚实,不能说谎。那么对于我们的行政监管部门来说,“诚信”更为重要。连续几年来,每到春节,相关部门就会发布“春节期间,禁止出租车涨价”的消息,可是到了节日里,这种“涨价”的普遍现象”也是只能投诉难见处理,节日过后,更是听不到关于查处乱涨价车辆及相关出租车公司的任何音信。长此以往,行政监管部门的信用将不断衰减,甚至会发生“狼来了”的后果。加大监管力度,处罚贵在及时。笔者以

为,行政监管部门除了“看”好热线,认真记录,认真核实外,还应加大暗访力度,那种“秋后算账”的老办法也该与时俱进了。处罚及时了才能切实维护百姓的合法权益,才能成为百姓真正的贴心人,才能夯实政府的信用。

除了处罚,规范出租车行业行为是否能再寻一条出路?开封市制定合理的弹性价格制度以遏制乱涨价行为的措施值得我市借鉴。因为除了春节外,遇恶劣天气时也会出现出租车涨价情况,如冰雪天气。开封市1996年就出台了规定,在冰雪天气(以覆盖行车路面为限),出租车可按公里租价加收50%费用;春节期间(农历腊月二十九至农历正月初五),出租车租价允许上浮50%(遇冰雪天气不得重复加收)。笔者以为有了明文规定,司机涨价心里踏实,市民乘车也不会心里有疙瘩。

职能部门依法行政,像“严禁涨价”的话不能说说就算了,百姓期望政府说话掷地有声!

爆竹声声辞旧岁,转眼间2007年春节已过,盘点焦作餐饮,笔者无限感慨!2006年,焦作餐饮在经过了激烈竞争后,一个个档次低、无特色、管理水平落后的酒店纷纷下马。反之,一些老牌、品牌店出现了前所未有的强势发展势头,像有二十多年餐饮经验的焦新饭店,红火了十多年的阳光大酒店。

笔者节日期间在阳光大酒店了解到,该酒店的包间提前一个月就已订满。焦新饭店总经理韩建志对记者说:“随着人们生活水平的日益提高,消费者到酒店就餐越来越理性化,发展健康绿色药

我市餐饮节日火爆

膳食品已成必然趋势,吃特色、吃品牌、吃风味成为顾客的首选。饭店在环境好、服务好、质量好的同时,餐饮文化也同等重要。”

到饭店里吃什么已经形成一个明确的概念,焦新饭店的长垣炒面就是一个明显的例子。这家饭店天天顾客如云,口碑皆足,小炒面做出了大文章,小炒面进入了国宾馆,再加上长垣八大碗、长垣老土罐、长垣老砂锅、长垣烩面等一系列长垣风味名吃,独特的餐饮文化形成了一个餐饮特色风味品牌效应,在顾客的心目中成了吃特色到焦新、吃炒面到焦新、吃长垣风味名菜更要到焦新。河北、山东的两位大老板在焦新饭店考察过特色风味后,赞不绝口,当场签下加盟协议。

大杨树餐饮街的兴起给焦作餐饮业带来了一场大革命,使焦作餐饮业形成了一个百花齐放、百家争鸣的局面。新阳光大酒店的一条龙全方位服务,设施全、品位高,亮点无限,使焦新老城成为一个热闹的繁华亮点。大宾馆、大饭店档次攀比,使焦作餐饮业的大鳄纷纷坐霸主地位。塔北路边的餐饮休闲店也确实让焦作市民多了一个清凉的避暑胜地。洋品牌、大连锁巨头的进入使焦作餐饮竞争进入刀光剑影竞争的同时使饭店提升了品位,提升了档次。

最后,笔者祝焦作的餐饮老板们新年发大财,新年交好运,一路走好。

焦 餐

妈妈,寒风中我好冷

2月26日是农历正月初九,人们还沉浸在新春佳节的气氛中。4时,我静静地躺在丰收路大转盘西侧的小桥旁。漆黑、寒冷的风、冰凉的地,让我不得不缩紧身子,藏在裹着我的小被子里。我不知道等待我的将会是什么。我害怕这寂静的夜……

突然,一阵脚步声由远及近,一双有力的大手将我抱起,我看到的是醒目的警徽和一张充满关切的脸。我知道,我的苦难结束了……

我被送入一个温暖的房子,一个说话声音像妈妈一样的阿姨负责照顾我。从阿姨那里我知道,这里是福利院,我将在这里开始新的生活。我不禁对着她微笑……

我来到这个世界虽然只有一个多月,但小桥边那冰冷的感觉将让我难以忘怀。妈妈,你知道寒风中的我有多冷,那一刻我多想回到你温暖的怀中,吃着奶静静地睡去……

我现在是一名被遗弃的女婴,我不会再奢望妈妈那温暖的怀抱。现在,我真想对妈妈说:“妈妈,如果您让我重新选择一次的话,请不要把我丢在冰冷的地上,因为,寒风中的我好冷。” 本报记者 刘正文
右图为民警抱起的弃婴。 常争光 摄



弃婴自白

本报讯(记者 秦新立)春节长假过后,很多餐饮和服务业又开始正常营业,可是如今这些行业正在被“用工荒”所困扰,因为那些回家过年的务工人员还没有返城。记者昨日在街头发现,许多商家都贴出了招工信息,可是却苦于招不到务工人员。

昨日上午,记者在和平安街、工业路等路段走访后发现,不少饭店的门口都贴着招聘启事。一家饭店的老板告诉记者,饭店的两名服务员在节前回家过年了,现在只有一名

节后开张频现工荒

服务员回来,另外一名服务员说家里有事不再来了,所以饭店还需要再招聘一名服务员。他在农历正月初六就贴出了招聘启事,至今也没招到人。记者了解到,那些出现“用工荒”的行业招聘的对象主要是服务员、厨工、杂工等。

据市劳动力市场有关负责人介绍,我市近年来餐饮业发展迅速,服务员需求明显增多。餐饮行业的从业人员很多为外来务工人员。每到年底,他们回家过年都会导致服务业出现短暂的“用工荒”,各种服务业的人员流失率在20%以上。根据以往的经验,这种“用工荒”一般要在农历正月十五以后才能得以缓解。

1460万元免学杂费补助资金到位

中央、省、市三级将共同投入7300万元
我市近44万名农村中小学生免学杂费上学堂
严禁学校以任何理由、任何方式截留资金

本报讯(记者 秦新立)3月6日,农历正月十七,我市各中小学将按时开学,让农村中小学生高兴的是,新学期他们将不用再缴学杂费政策,享受免收学杂费政策的范围和对象为:农村地区(含镇)义务教育阶段在公办学校就读的学生和在县城所在地义务教育阶段公办学校就读的贫困家庭学生;在所有县

市区、农、林场等所属义务教育阶段学校就读的学生。

据了解,今年春季开学,我市农村义务教育阶段学生实行免收学杂费政策,享受免收学杂费政策的范围和对象为:农村地区(含镇)义务教育阶段在公办学校就读的学生和在县城所在地义务教育阶段公办学校就读的贫困家庭学生;在所有县

市财政教育局教科文科有关负责人说,农村及城镇义务教育阶段学校一律不准收取学杂费,不能先收后退。免学杂费资金必须全部用于学校公用经费开支,严禁以任何理由、任何方式截留、挤占挪用和抵顶或用于平衡财政预算。

(线索提供:张多银)